

捷足先登 加快形成新质生产力



舒幼民

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。如何为高质量发展赋能,加快形成新质生产力可谓是关键之举。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展。只有把握时代机遇,抓住科技创新这个关键变量,加快形成新质生产力,壮大发展新动能新优势,才能在百舸争流的时代浪潮中,真正掌握发展的主动权。



正确政绩观应该“三注重”

陈祎婷

树立正确政绩观是提升自身能力、履行职责的必要条件。机关干部要深刻认识到政绩观不仅仅是追求表面的成绩,更应该注重长远发展、社会效益和廉洁自律。

立足工作实际,追求长远发展。树立和践行正确政绩观,要多做打基础、利长远的事。首先,要注重规划引领,制定明确的“任务书”和“路线图”,以确保工作的连贯性和稳定性。其次,要重视经济、社会和环境三者之间的平衡关系,在推动经济增长的同时,也要关注社会公平、环境保护

所谓新质生产力,即通过整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,依靠创新驱动,形成生产力的“质”的跃迁。新质生产力是科技创新在其中起主导作用的生产力,探索的是新领域、新技术,主要载体是产业,核心引擎是创新。要使传统产业在“数智化”浪潮的引领下转型升级,实现经济增长动能新旧转换,形成一个又一个创新阵列,进而发挥示范带动效应,更好地推动高质量发展。

台州是中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地,台州人凭借敢闯敢干、敢为人先的改革精神,演绎了民营经济风云激荡的发展史。“再创民营经济新辉煌”征程中,我们也要激发内生动力,在加快形成新质生产力的捷足先登,用未来的眼光审视现有产业,用科技创新赋能产业发展。

贯彻新发展理念,构建新发展

格局,打开高质量发展之门,就要精准识变应变。大变局往往孕育着大挑战,挑战前所未有,应对好了,机遇也前所未有。要精准识别大变局中的先机,步步为营、久久为功,坚定不移朝着既定目标迈进,走好高质量发展之路。那么,何时起步、如何起步,决定着我们能否在这个大变局中占得先机、赢得主动。要瞄准科技“最前沿”,以更新理念、更高技术、更强担当,“积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能”。

产业是发展的根基,加快形成新质生产力必须建设现代化产业体系。在推进支柱产业高质量发展的同时,也要引领发展战略性新兴产业和未来产业,抓住新一轮科技革命和产业变革带来的机遇,积极推进产业智能化转型。与此同时,还要在深化科技体制改革、优化数字化转型公共服

务、提升全民数字素养和技能等领域下足功夫,慢不得、等不得、靠不得,在精准把握、精细布局中赢得先机。

企业是科技创新主体,高素质技术技能人才是推进产业智能化发展的重要力量。说到底,加快形成新质生产力,就是一场以人才为最主要牵引力的科技革命与产业变革。引领发展战略性新兴产业和未来产业,人才都是第一资源,是形成新质生产力最活跃、最具决定意义的能动主体。只有抓好这个着力点,加注创新人才之力,才能以星火燎原之势加快形成新质生产力,才能深刻理解和把握实现高质量发展的科学内涵和关键路径。

百舸争流,千帆竞发。身处变局从容应对,立足当下运筹帷幄。要早谋划早布局、高标准高标准,厚植创新土壤、激发创造活力,加快形成新质生产力,为实现高质量发展奠定坚实基础。

七日谈

徐剑锋 沈峰

近日,在天台县平桥镇丁一村一处已收割的水稻田里,两辆秸秆打捆机正在田间开展作业。打捆成形的秸秆,被整齐装车,送往台州市顺源农业发展有限公司进行分派或加工。(12月7日《台州日报》)

每到收割季节,秸秆禁烧总是绕不过的话题。农耕时代,秸秆对农民来说是宝贵的生产资源,也做到了物尽其用。但随着农村生产生活条件改善,秸秆失去用武之地,从资源变身“垃圾”,付之一炬是最便捷的处理方式。然而,焚烧秸秆会产生空气污染、火灾隐患等危害。

近年来,台州对禁烧秸秆不仅加大了宣传教育力度,更是层层构筑了网格化、数字化监管体系。但要彻底管住“一把火”,最根本的还是要从源头发力。让宝贵资源发挥应有作用,除了禁烧,更重要的是要将其合理利用、变废为宝。同样,让农民看到“秸秆再利用”的有效方法和可观收益,因势利导树立正确环保意识,才能把住秸秆焚烧的源头。

这就需要政府和市场“两只手”齐发力,进行有效的疏导与有力的化解,才能真正解决秸秆出路问题。

就行政手段而言,就是要发挥政府“有形之手”的作用。秸秆资源化利用是一个系统工程,政府在算好经济账的同时更要多算环保账、民生账,紧密结合本地经济和社会发展实际,充分发挥政策杠杆引导作用,通过财政补贴、税收减免、基本公共服务体系配套供给,对秸秆循环利用企业“扶上马、送一程”,着力加快秸秆“变废为宝”的产业化发展之路。

让秸秆变“废”为“宝”,从技术层面来讲并不是难事。近年来诸如秸秆还田、秸秆制沼气、秸秆发电等新技术已经在逐步推广应用,关键要打通落地见效的“最后一公里”。当下而言,缺少龙头企业的支撑、缺乏科研技术的支持,秸秆循环利用是难以奏效的。置身于“让市场在资源配置中起决定性作用”,要充分发挥市场“无形之手”的作用,依托规模化企业、专业合作社等,加快建立科学合理的秸秆收集储运体系,以产学研合作、公司化运作的模式,着力解决利用率偏低、技术之间集成组合不够等难题,真正让秸秆技术造福于民。

在天台,收储的秸秆根据种类特性,进行能源化、肥料化、饲料化、基料化、原料化“五化”利用,并形成以需求为导向、企业为龙头、农户参与、市场化运作的秸秆收储运体系,无疑实现了经济效益与环境效益“双赢”。推动秸秆高效高值利用,下一步还要完善收储体系、延伸产业链条,探索可复制、可推广、可持续的秸秆全产业链高值化利用路径。

小秸秆映照大问题,不仅需要政策、技术、资金支持,更需要政府有效引导、市场有力推动。“有形之手”不缺位、不越位,“无形之手”更到位,这样持之以恒抓下去、久久为功做下去,秸秆焚烧就不会再成为“会呼吸的痛”。

莫让秸秆焚烧成「会呼吸的痛」

跳转广告何时休?

潘丽娜

不久前,中国消费者协会发布2023年“双11”消费维权舆情分析报告,其中有关“广告体验”负面信息75663条,占吐槽类信息的2.32%,日均信息量2702条。人们的“槽点”集中在手机软件广告诸多强制跳转方式令消费者防不胜防,分外头疼。比如,“摇一摇”开屏广告等就像无处不在的“牛皮癣”,用户在使用手机时稍有不慎就会跳转进购物软件,让人不堪其扰、防不胜防。

大多数用户对正常的开屏广告表示理解,多方将收获共赢多赢。广告商获得了更大的曝光机会,赢得了更多的潜在用户,提高了产品的知名度;软件开发商的互联网变现模式主要来自于广告,

2021年央视财经曾报道,部分APP的开屏弹窗广告收入占其总广告收入的比例可超过80%;用户在使用软件进行学习、工作或娱乐时,可以获取更多的资讯和选择。然而,目前的开屏广告已经从倒计时、能关闭的形式,变成了轻轻晃动一下手机就会跳转到各类购物软件,使得用户的软件使用体验感大打折扣,甚至还激发了某些用户的抵触心理,转而去寻找五花八门的“一键跳广告”软件。

让人深思的是,即便一些具备去广告功能的“黑科技”应用可能存在不穷的安全风险,但不少用户宁愿冒险也要下载这些软件,可见对各式各样跳转广告的不厌其烦。为何引发了“众怒”,却依然关不上跳转广告的“任意门”?答案是趋利

意识的趋势。由于广告商越来越重视广告投放的转化效果,跳转广告逐渐成为软件开发商“暗渡陈仓”赚钱的“万能钥匙”。于是,“摇一摇”“扭一扭”“手机前倾”等各种花样频出,以“自动”跳转达到获取广告收益的目的。一方面,用户失去了自主选择权;在未经同意的情况下被点击并收看广告,另一方面还可能存在违规收集用户隐私信息、过度索权等问题。

如何按下暂停键,整治广告跳转乱象?这需要多方发力过好三关。工信部门布好监管关,根据层出不穷的新情况新手段来不断明确和细化行业的新标准,及时关注侵犯用户权益的行为,有力督促企业整改欺瞒、诱导用户跳转等行为,努力构建清朗网络空间。手机

厂商把好隐私关,通过技术手段严格权限的获取,在源头遏制跳转广告的功能,例如,有的手机品牌在更新的版本中,通过“传感器控制权限”关闭软件的加速度传感器信息获取权限;有的手机品牌增加“应用跳转提醒”功能来保证用户的自主选择权;有的手机品牌通过移除陀螺仪权限,全面禁止“摇一摇”广告……将来,这或许会成为消费者选择手机所关注的功能之一。软件开发商守住底线关,必须尊重用户的体验,珍惜用户带来的流量,在征得用户同意后开启广告,并应当设置便捷显眼的关闭通道;用户也要增强维权意识,发现违规跳转广告,应及时向有关部门举报。如此,才能在良性互动中不断提升服务质量和浏览体验。

在服务中见证温暖



陶祎之/制图

“赛事+”走出乡村共富新路径

琼 琚

共富之路。

在推进乡村振兴的道路上可以多一些创新,积极探索“赛事+”模式,以“赛事+集市”“产品+直播”的方式,破解共富流量密码,引领乡村发展。这种模式的成功实践,既能带动当地的体育产业,也可以在一定程度上促进旅游业、餐饮业的发展,还能让农产品的销售找到新的渠道,实现产业融合发展。

赛事虽然短暂,但影响深远。以往美丽乡村“藏在深山人未识”,如今通过举办各类体育赛事,有机融合了乡村的自然资源、人文景观、特色产业与体育产业,可以打造具有乡村特色的体育赛事品牌,从而推动乡村的经济发展,不断提升乡村的知名度和美誉度。

未来,期待更多的农村地区能够挖掘乡村传统体育项目,因地制宜打造独具特色的“赛事+”品牌,为乡村振兴和农村经济发展注入新的活力。

基层干部要善做“斜杠青年”

汪欣欣

“天下大事,必作于细。”基层工作纷繁复杂,大到乡村振兴、村级规划,小到设置“一米菜园”、一盏路灯,都需要基层干部发挥关键性的一线指导作用。“斜杠青年”是多面手、多职业、跨界青年群体的代名词,基层青年干部也更加需要多元化的“身份”、储备多样化的技能,运用“斜杠”属性为乡村振兴添砖加瓦。

精钻业务,学成“活字典”。基层干部要懂得审视自己,常思己过,方可知己短、补不足,善修其身。摒弃

“干多干少、干好干坏、干与不干都一样”的思想观念,用好批评和自我批评这个锐利武器,找差距补短板,用实干补不足。正所谓“在其位,谋其政”,基层干部要不断提升匹配工作岗位的能力,深耕细研业务知识,避免“一问三不知”的情况出现,切实履行好自己的职责。在成绩和荣誉面前,更要保持清醒的头脑,发扬钉钉子精神精心钻研,不拿“过得去”当借口,在学懂弄通做实上花大力气、下苦功夫,持之以恒、久久为功,为造福人民群众的本领精进打下坚实基础。

把脉问诊,争做“好医生”。“欲

知山中事,须问打柴人。”基层干部必须从实处着手,从实处出发,深入一线开展调查研究,真正摸清现实“脉象”。多与村“两委”磨合互动,积极参与处理村内大小事务,多到群众中去坐一坐、聊一聊,对他们提出的症结多思考、勤调研、广交流,以群众有什么需求、怎样办才更符合群众期盼为目标开好良方。整理归纳各类“疑难杂症”,对症下药,遇区域性难题则“散病共治”,遇易发性问题则“小病早治”,不断提升化解复杂矛盾、处理实际问题、为排忧解难的能力。

谋划创新,化身“智多星”。时代

在变,唯有创新求进,才能行稳致远。现代化乡村的建设发展离不开“田秀才”“土专家”的支持,同时也需要“农创客”“新农人”的加入。基层干部是基层干事创业的主力军,要到创新创业的一线岗位锻炼,勤学新知识、新技术,努力成为勇于担当、善于作为的基层“多面手”,解锁乡村振兴的“现代化”密码。当下,农旅融合、红色村播、数字农业等一系列创新性产业的不断崛起,都激励着基层干部进一步用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,用实干浇灌奋进之花,结出累累硕果。

盛鸣鸥整理

微事微议

12月8日上午,2023中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会在苏州国际博览中心开幕。经评选,今年共推选出177个中国体育旅游精品项目,其中景区64个、线路29个、赛事65个、目的地19个。值得一提的是,“追着阳光去台州——台州沿海1号公路”“海之险”体育旅游线路入选。(12月9日《台州日报》)

@夕夕何夕:入选国家级体育旅游精品线路,是对台州探索“体育+”新业态的肯定。以体促旅,以旅带体的台州实践,正有机融合了特色景点、乡村旅游、体育运动和特色农业,助推全域旅游加快发展。

@云栈紫纤:如果想在游览中领略台州的山水美景、感受台州的都市气质,那就去“一号公路”吧,走走黄

金海岸赛道,体验下快艇、帆板、海钓、摩托艇等海上项目,既赏心悦目又妙趣横生。

@可乐加冰:推出有特色、高品质的体育旅游线路,是不断满足人民群众对美好生活向往的迫切需要。在这个过程中,要用匠心雕琢自然风光与人文景观,打造更触动心灵的“诗和远方”。



扫一扫,下载
望湖客户端
关注更多评论
手机阅读
转发推介
留言互动